

oink

# 桃園戶政

## 2019年第一季季刊



線上閱讀  
桃園戶政季刊

行動版季刊  
刊載於本所FB相簿內

發行人 廖麗卿  
 出版機關 桃園市桃園區戶政事務所  
 出版團隊 吳治瑩 鍾青 王麗卿  
 編撰人員 吳治瑩  
 校稿 鍾青 王麗卿  
 複審 蔡孟蓉 李菊珍  
 地址 桃園區國豐三街123號  
 電話 (03) 3608880  
 網址 www.tycg.gov.tw/hro\_tao/index.jsp  
 G P N 2010400577  
 designed by freepik.com

107年12月出刊

### 賀!本所榮獲桃園市創新提案創新獎

桃園市副市長游建華107年12月12日上午主持市政會議，頒發本府107年度創新提案，游副市長表示，創新提案是針對市府提供的各項市民服務，以創意點子提出新措施或新方法，改善行政服務品質，這些創新提案對於日後市府提供的各項行政服務將有很大的幫助，也鼓勵市府同仁在平時工作之餘，提出更多創新、創意的施政提案。

107年度創新提案創新獎得獎機關包括：大溪地政、地方稅務局、水務局、養工處以及本所，本所推出「行政區域調整暨門牌整編線上換發證簿」專案，只要利用線上表單提出申請，便可在指定時間到社區領取行政區域調整後之國民身分證，提供市民朋友更便利的申辦管道。

(資料來源：桃園市政府)



圖：副市長游建華頒發獎牌，本所廖麗卿主任代表受獎

## 桃園戶政辦公日曆(民國108年1月至3月)

■ 上班日 ■ 放假日 ■ 週六延時上班09:00-12:00

### 一月

日	一	二	三	四	五	六
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

### 二月

日	一	二	三	四	五	六
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28		

### 三月

日	一	二	三	四	五	六
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30
31						

## 親子團聚不分國籍 內政部朝陸配離婚可續留臺修法

為保障兩岸婚姻中親子團聚及未成年子女之最佳利益，讓與國人結婚生子的大陸配偶，如於離婚後與子女有會面交往或扶養事實，或遭強制出境將造成子女重大且難以回復損害之虞，可繼續在臺居留，以符合國際人權公約精神，內政部將參考入出國及移民法現行規定，修正「大陸地區人民在臺灣地區依親居留長期居留或定居許可辦法」，使離婚後的婚姻移民在臺居留，不因國籍而有差別待遇。

內政部表示，依現行規定，大陸配偶離婚後若無法取得在臺設有戶籍之未成年親生子女的監護權，即無法繼續在臺居留，因此不少陸配為了留在子女身邊，而有隱忍婚姻暴力的情形。為此，內政部於日前特別邀集相關機關及民間團體開會研商強化陸配權益，決議修法增訂若有與子女會面交往或扶養事實，或遭強制出境將造成子女重大且難以回復損害之虞時，可以繼續在臺居留之規定。

內政部指出，大陸配偶居留相關制度，自81年起即規範於臺灣地區與大陸地區人民關係條例，有其歷史背景，但考量時空背景已有變遷，目前除常有離婚的大陸配偶反映親子分隔兩地的苦境外，亦不利未成年子女的成長。因此，相關辦法及執行措施確有需要加以檢討修正，在日前的會議中，民間團體也提出未來在提供相關會面交往或扶養事實的證明文件時，要具友善性、便利性，且應多方探詢等相關實務操作意見，內政部也將檢討納入相關作業流程，以求周妥。

內政部表示，後續將依法制作業程序，進行法規修正預告，期盼各界多予支持，以建構友善婚姻移民制度，讓婚姻移民安心生活。

(資料來源：內政部)



## 延攬各國人才 內政部今年高專人才歸化成長4倍

國籍法自105年12月21日修正公布至今滿2年，經內政部統計，修法後共有65位高級專業人才符合國籍法規定，不用放棄原國籍成功歸化我國國籍，且107年通過審查人數有52人，較去年通過人數13人，成長4倍，逐步實現「進得來，留得住，有尊嚴」目標。

內政部表示，這2年來申請歸化我國的高級專業人才中，以申請「教育領域」最多，共有32位，其中29位為大學教授，教學領域從語言、物理到統計等相當多元，包含精通古文及古梵語數學譯者及研究學家博女士，是位具科學背景又熟稔亞洲文化的哲學珍貴人才，曾獲得法國外交部頒發「海外優良教師」肯定；另專業為東西交流歷史的奇先生，他著作的學術專書經翻譯為中、韓、英文，並獲得中研院及臺灣大學優良專書獎等殊榮，這些教授皆為臺灣的高等教學環境注入多元文化。

內政部指出，至今通過審查的高級專業人才原屬國籍占最大宗者為美國，其次為馬來西亞，亦有南非、紐西蘭、芬蘭等國家，可謂成功吸引世界五大洲之人才。這些外籍人士長期居住於臺灣，平均為16年，

最長則高達47年，且多已進入職場許久，於各專業領域皆為領頭羊，對臺灣產業提升有相當貢獻，也早將臺灣視為另一個家。

內政部表示，高級專業人才歸化我國國籍者人數持續增加，所代表的即為對臺灣這塊土地之認同，期待未來在不同領域有優異專業之外籍人才，加入臺灣大家庭，為美好的未來共同努力。(資料來源：內政部)

以專業領域統計

專業領域	人數
科技	7
經濟	11
教育	32
文化或藝術	8
體育	1
醫學	5
人權	1

以在臺居留期間統計

在臺時間	人數
30年以上	4
25至29年	1
20至24年	16
15至19年	17
10至14年	15
5至9年	9
未滿5年	3

## 傳遞~更有意義的志工精神

週五，是秋霞姐最緊湊的一天，早上忙完警察局的志工勤務後，中午回家稍事休息，不到1點，又見她神采奕奕的來到戶所，繼續服務台的引導工作。

今年秋霞姐代表戶所報名參加績優志工的選拔，整理資料的過程讓我有更多的機會與她接觸，才發現獲獎無數的她是如何一步一腳印的走過15年頭的志工歷程。

秋霞姐生完小孩就離開職場全心照顧家庭，在孩子陸續成家後，她開始探索生命的平衡點，積極參加各式課程充實自我，並在朋友的引薦下投入了志工的行列。親和中帶些自信氣質的她，也常受邀擔任媒人，她津津樂道地說，從38歲開始穿梭在嫁娶場合中協調雙方的意見，增長不少見識，也幾乎跑透了本島，甚至遠征澎湖及金門呢！

因為經常與人互動，秋霞姐總能一眼覺察出民眾的異狀，曾有一位新住民女性神情黯然的踏進戶所，她伺機上前給予關懷，得知是因未生兒子來辦離婚，說著說著連她也潸然淚下，不可置信現今女性的地位還是那麼的卑微，深深地替眼前這位女兒的媽媽感到不捨，這也讓她在當媒人時更能巧妙地將兩性平權的家庭觀念運用在新人身上，秋霞姐謙虛的說，她期許自己不僅僅只是扮演一位志工或一位媒人的角色，而是透過與人互動的過程中傳承更有意義的人文價值。

全方位角色的秋霞姐，擅長時間管理，方方面面細心打點，偶爾因為私事請假，也會事先將志工班表換妥，不給人添麻煩。從她身上，我深刻的感受到一股溫柔又堅毅的女性特質，就像冬天的暖陽，給人和煦又舒服的感受。

文· 志工承辦人 王麗卿





TAOYUAN STORY  
033

TAOYUAN STORY  
034

TAOYUAN STORY  
036

桃園誌  
每月出刊

線上閱讀桃園誌



戶政規費 ~ 歡迎使用悠遊卡付款

兩性和諧無他法，尊重互愛與包容



掛失國民身分證請撥內政服務熱線1996

掛失國民身分證也可用內政部戶政司網站辦理



樂婚、願生、能養，請支持人口政策

桃園戶政志願服務隊 ~ 歡迎您的加入！

歸化測試隨到隨辦，歡迎新住民報名參加

(03)3608880

